

摘茶籽

■陈雪梅

每年过年，姑妈来看望爸妈，见面对，我总会问：“姑姑，您屋里茶山今年茶籽多不？哪个帮您摘呢？您屋门口那两棵大板栗树还在不？”

印象中，姑姑家是跟茶山、板栗树连在一起的。她家在祁阳黄泥塘镇辖区内的一个山村，地处偏远，家家都有茶山，山上全是高高低低、连绵苍翠的山茶树。屋门前有两棵冠盖如伞、枝繁叶茂的板栗树，给老屋撑出一份静谧清凉。

久居乡下，常年辛勤劳作，年近七十的姑姑精神矍铄，说话依然中气十足。听了我的问题，姑姑这样回应：“山上得刺啊柴啊拢满哒，走都走不进！老了，摘不动了，落点在地上，我就捡点几，崽全有在屋。那些年，多亏你宁咯些侄儿崽女上山帮我摘茶籽呢。”

姑姑的话一下子打开了我的记忆之门：小时候，每年国庆节前后，满山的茶树挂满了一串串褐红色的茶籽，沉甸甸地压弯了枝头。到了秋高气爽摘茶籽的季节，姑姑总会捎信来，让爸爸、叔叔带着我们姐妹和堂弟去帮忙。

小时候，姑姑家是我们最喜欢去的地方。从我家到黄泥塘镇附近，需要走八九里蜿蜒曲折四面环山的山路。山路旁清澈的溪流穿过郁郁葱葱的村庄，沿途有龟山、深坳岭、顶锅塘、筷子冲、蒋家等村庄，这些村庄里住着我不少同学，沿途而过突然相遇，总有一份课堂之外的开心和惊喜。还有，秋收后姑姑家香甜的板栗，喷香的炒花生，姑姑拿手的绝活炒糯米饭，都强烈地吸引着我。更重要的是，姑姑家燕子表妹跟我们同龄，我们总有许多小女孩的悄悄话要讲。

到姑姑家后，歇息一晚，第二天蒙蒙亮，我们就兴奋地早早起来了。吃完早餐，穿上提前准备好的长衣长裤，带好毛巾、蛇皮袋子，挑上箩筐，背上竹篮子，一队人马向茶山进发。清晨的山谷晨雾缥缈，菜地萝卜秧子、白菜叶子上挂着晶莹剔透的露珠，山谷中不时响起清脆的鸟鸣，此起彼伏，清脆欢腾。姑姑家的茶山丘属于典型的丘陵地貌，茶树大约是上世纪五六十年代开荒种植的，一个山头接着一个山头，峰峦叠嶂，苍翠连绵，山脚下开阔处是农田、村舍、池塘、溪流。在这种地形生长的山茶树，吸取天地精华，开枝散叶，恣意绵延，基本不需要打理。

山茶树一般长于半山腰和陡峭的崖坡，坡度比较大，且山上灌木丛生，荆棘杂草遍地，就是行走亦步履艰难。加之山茶树野生野长了很多年，粗壮高大，与野生藤蔓纠缠在一起，要摘茶籽必须爬树。我们这些皮实的农村小孩是欢喜爬树的，还没等大人吩咐，一个个嗖嗖地爬了上去。枝头上那一颗颗褐色的油光光的茶籽尽收眼底，硕果累累。把蛇皮袋子挂树杈上，一会儿摘这边，一会儿摘那边，不亦乐乎。堂弟更是像猴子一样兴奋地从一个枝头荡到另一个枝头，边嚷嚷：“哇！这棵树好多啊，一颗颗滚壮。我们来比赛吧，看谁摘得快。”我们摘的摘，接的接，运送的运送，一粒接一粒的茶籽装进蛇皮袋子。不一会儿，一个个袋子就鼓鼓囊囊起来，又转移到箩筐里，大家分工合作，形成了一条龙的运作。

摘茶籽是个极辛苦的活，对于小孩来说，初时的兴奋并不能持续太久。太阳越来越大，把大家晒得满头大汗，汗水沾上茶树枝上的粉皮贴在脸上、手上，极痒，抓一下就红肿起来。汗水迷住眼睛，摘久了，脚发麻发抖，胳膊发酸，不时还有蚂蚁和蜜蜂蛰人。但看着姑姑和爸爸他们汗流浃背，双手不停地采摘茶籽，箩筐满了，又挑着沉甸甸的担子，



湘江情缘

■李玉辉

与湘江的情缘真的要追溯到三十年前，那时候，我还只有五岁。

经亲戚介绍，父亲去衡阳市木材厂上班，于是我们举家搬迁，住宿之地就在湘江边。那个下午，父亲突发奇想，带着五岁的我一起去湘江边游泳，当然是父亲游，我则规规矩矩地蹲坐在江边。父亲上岸时，发现我已经不知去向！父亲转向江心，正要呼喊，突然看到一阵风浪推着我直涌过来，一共掀了三次浪潮。

“那天本来风平浪静的，却突然涨起三次浪潮，而且浪潮把你送到岸边以后就销声匿迹，真是奇怪！”多年来，父亲把这句话已经说了上千遍，不会是说谎。那么，我完全相信，那是湘江送给我的第一份温暖和关爱。

那也是湘江跟我的第一次亲密接触，在我懵懵懂懂、混沌未开的时候。

念初中时，因为湘江，我参加了校体育队。学校前，一溪之隔是一条宽阔笔直的公路，路笔直西去，一去四五里，直到湘江边才拐弯。体育老师要求体育队员清早慢跑到湘江河边，然后竞走回来，许多同学苦不堪言，怨声载道，但老师从不为所动，也许他也是钟爱湘江的吧。在所有的人当中，每回只有我是兴高采烈的，无论和风吹拂还是草木摇落露为霜。

每天早上，不等他们懒洋洋地起来集合，我一人就迎着蒙蒙的晨曦提前出发了，风不知从哪个方向刮来，先是轻轻地，然后带着呼啸，随着我速度的加快，它的呼叫声也越来越响亮。到了湘江边，我在一块每次必坐的石头上歇下，看着亲切的河水缓缓北去，一切的疲惫和辛劳都跟着远去了。呆坐静思的时刻是美妙的，想着多年前的那次历险记，想着河流不停歇地奔向前方，多么像生命的永无止息啊！前方有什么呢？我总是止不住猜想，命运与理想，灿烂的前程，华丽或朴实的人生，无边的痛楚……那时候我还没接触过哲学，但我相信，那时的我，完全具备了一个哲学家应有的潜质。

我一直坚信，是初中那段奔跑的训

练练就了我积极投身生活的热情和毅力。很多年过去了，我早已不会跑到湘江河边去呆想冥坐了，但那一段奔跑的生活却时时在我的生活里静静回放。它仿佛在提醒我，前方，永不停歇，是类似于孔子这样的话语：“逝者如斯夫！不舍昼夜。”要坚持奔跑，要不然人后，它响彻着雷鸣一般的声响，激我求索。

今天，我已经从小小乡村里走了出来，虽然说不上功成名就，但我至少已经不再选择在晨曦里提前奔跑。当初在县城买房时，我特地选在湘江边。几年前，在市里买房时，我依然选择在湘江边上。闲暇之余，我总要一个人独步江边，或枯坐或静立，想或不想，都有一种难言的亲切和愉悦。因为，湘江里永远流淌着我无法割舍的梦和温馨。

三十年的光阴倏忽而过，回忆里渐渐多了一丝丝凄凉。河水依旧，但镜中自己的面容却已有了浅浅的白发。博尔赫斯说，世界先是变丑，然后熄灭。我想，我一定就是这样的。我想，我的湘江呢，是否也是如此？那是博尔赫斯在垂暮之年，带着一种神圣而又莫名的恐惧，在世界的凄凉之处，在生命将尽之时的振聋发聩。我还未老，我应该多是神圣而少有恐惧吧，但我总有一天会变老，当我变老时也就变丑了。那么，湘江呢？也一定会有一天变老变丑的，生老病死，自然法则，世间又有谁能逃过此劫！

于是，一些美好的事物，渐渐地让人生出无穷的怜惜和伤感，一些温暖会慢慢渗透岁月的铁甲。我担心，也许会有那么一天，湘江不再平静温和，不再亲切如昨，它开始咆哮，愤怒，喘着粗重的气，行将就木样的迟缓，疲倦和慵懒，之后是萧条，冰冷，枯竭，最终消失在某个夜晚破旧的梦里。

那时候，我该早不在人世了，但天空中一定会雷鸣般地响彻我的一句话：湘江，我爱你，我不愿你与我一同变老！这是一个平凡之人留给他的挚爱的最后的祝福和呐喊。

霜天晒秋

■卢兆盛

霜降过后的一段时日，天气，往往是霜天居多。

但凡霜天，必定都会是冷风轻拂，暖阳高照，晴空万里。在乡间，如此晴好的天气，最适宜晒秋。而此时，在我老家一带，稻谷已经晒干归仓，不再成为晾晒的主角，取而代之的是红薯干、红薯丝和萝卜丝。

霜降一过，老家便开始挖红薯。这时节，红薯藤几乎枯萎，藤上的叶子也大多由绿变黄，红薯的个头不再长了，但糖分最充足，最甜，最好吃。

每年，家家户户挖回来的红薯，除了一部分存入地窖备用外，剩下的那部分就留着慢慢吃。

老家人吃红薯，蒸煮煨烤之外，还喜欢晾晒红薯干和红薯丝。

红薯丝的制作过程，相对来说比制作红薯干要复杂一些，晾晒的量也大多了。通常，每家每户会视家里人口及红薯的多少，确定刨红薯丝的量。人口多的人家，一般每户每年至少都要刨两三百斤呢。

刨红薯丝是个力气活，几乎都在晚上进行。一则白天大人们都忙着在田地里干活，没空刨；二则晚上刨好后，便于第二天早上集中晾晒。

将红薯洗净沥干后，便用专门刨红薯丝和萝卜丝的刨子开始刨丝。一家人，几

个刨子，人手一个或轮番上阵，常常刨到深更半夜，双手发麻胀痛，才算大功告成。

次日清早，太阳出来后，在自家晒坪铺上几张宽大的竹簟，将红薯丝悉数倒入簟上摊开晾晒；有的人家嫌晒坪不够抢阳，干脆将竹簟铺在收割后的稻田里。田野上，无遮无挡，风更大，阳光更火辣，红薯丝会干得更快。

约摸连续晒三四日后，红薯丝便晒好了。接下来，将晒好后的红薯丝全部存放进缸里。干红薯丝也可以当零食享用，但更多的时候，则是以主食的身份出现于农家的一日三餐。水煮红薯丝，红薯丝饭，都是上世纪七十年代老人饭桌上常见的饭食。那年头，大米不够吃，作为杂粮“主力军”的红薯丝，可谓立下了巨大的功劳。

萝卜丝也是老家人常吃的一道美味家常小菜。它的制作方法和晾晒过程，也跟处理红薯丝差不多。萝卜挖回来后，挑选出一些表皮光滑、手感较重的萝卜，洗净后刨丝，晾晒时间也需三四天。晾晒好后的萝卜丝，一般都存放在坛子里，做菜时随用随取。萝卜丝炒肉、萝卜丝煮鱼、萝卜丝焖豆腐等，都是老家人菜谱里代代延续的佳肴。

色彩绚丽斑斓的霜天，那一片片晾晒于灿烂阳光下的红薯干、红薯丝和萝卜丝，格外耀眼夺目，成为暮秋初冬乡间一道美丽的风景……